

中国化工并购先正达的动因分析以及风险探究

刘冠南（广西大学经济学院、中国—东盟金融合作学院，广西 南宁 530004）

摘要：伴随着经济全球化潮流，中国的海外并购活动一直持续进行。2017年，中国化工并购瑞士先正达后开始进行整合重组，2022年7月，先正达公司提交《招股说明书》，申请在科创板进行IPO。先正达的此番上市申请代表着合并后的先正达已经完成了基本的企业整合目标，因此，分析2017年中国化工并购先正达的海外并购动因，以及面临的整合困境更加具有研究意义和现实意义。本文通过案例研究，总结了中国化工收购先正达的主要动因为：获得核心专利与技术，资源互补发挥协同效应，提升品牌认可度。而关于此次并购面临的整合困境，总结为以下几点：中国市场的拓展，东西方文化差异，财务整合风险。在上述分析的基础上，本文从多角度对并购后的整合困境提出解决措施。

关键词：跨国并购；并购动机；整合困境

1 前言

中国化工并购先正达之前，中国作为农业大国，农用种子市场位居全球第二，但种子贸易却位于几十名开外。有专业人士评价，彼时的中国种业无论是在研发、生产还是营销上，都与国际种业巨头落后至少30年。而在另一方面，杜邦和孟山都等国际巨头已经占领了中国的大豆和棉花种子市场，又进一步挺进玉米和水稻种子市场。根据《财经》的一篇文章报导，

“国内的农业专家称赞此次交易，通过收购先正达，可以推动中国农化、种子产业的升级换代。”2017年收购先正达，对于中国农业来说，正是“走出去”和“拿进来”的绝佳机会。经过多年整合之后，2022年7月，上交所官网披露了先正达在科创板上市申请的《招股说明书》。作为一家在生物育种技术领先的种业巨头，整合完成的先正达有更充足的实力引领中国种业的创新发展。因此，本文以中国化工并购先正达作为典型的海外收购案例进行动因分析以及探究双方整合之后的困境与解决途径，希望拓展海外并购这一领域的相关研究。

2 案例背景

中国化工集团，是目前为止中国最大的涉及基础、农业化学制造的企业，自2004年正式成立之初就涉及了众多化工板块，并不断通过跨国并购来坚持自己的老化工，新材料的新理念。2004年初，集团发起了对于安迪苏的收购，第二年，又将凯诺斯收入囊中，2011年，安道麦并入中国化工集团，至此，全球最大的非专利农药企业属于中国化工。十几年间，中国化工全球收购的步伐没有停止过，显示了中国化工通过海外并购实现的超常规的跨越式发展，但也给中国化

工收购先正达的全球反垄断审查带来了相当的阻力。

2000年，瑞士的先正达公司成立，这是一家包括了合成化学、基因生物、环境科学、标记辅助育种等多个领域的农业科技公司，除此之外，它还涉及分子毒理学、制剂加工等众多生化领域。

在2015年，全球农产品市场处于下行周期，农产品市场价格大幅度下降，大宗商品价格持续性走低。根据数据显示，全球的农化市场销售疲软，销售额下降大约9%，2016年继续下降了约3%，农化行业的环境开始恶化，这给全球涉及农化产业的公司造成了冲击，农化企业业绩压力增加，开始希望通过协同效应来降低管理成本，行业整合潮上演。

2015年，中国化工向先正达表达了战略合作的意图，不过，中国化工在农化领域的市场地位并不突出，被先正达拒绝。直到2015年8月，中国化工才正式启动收购，双方的谈判历经数个回合，2016年初，先正达与中国化工终于达成最终的收购协议，这也意味着该项并购交易正式进入多国反垄断机构审查阶段。2017年6月，这项交易通过了多个国家反垄断机构的审查，这场历时两年的超级并购终于收官，也成为了当时中国企业最大规模的海外收购案。

3 中国化工跨国并购先正达的动因分析

3.1 获得核心专利与技术

中国是一个农业大国，农业的发展不仅需要种子，还需要化肥和农药。近些年来，即使中国农业总产量很大，但是需要从别国进口的粮食数量仍在提高。根据目前的形势，中国的农业化工行业仍然在较为初级的阶段徘徊，农化行业的企业在新技术新品种方面仍以仿制国外企业为主，没有相关的自主研发能力和资

金，这就使国内农化企业没有形成著名的产品品牌，与发达国家形成了较大的差距。从总体上看，中国农化行业急需吸收和学习外国先进的合成技术和改进工艺。对于先正达来讲，植保、种子等方面的技术以及全球最丰富种子产品只是公司实力的一部分，在种衣剂领域也有着完善的技术。此外，先正达还通过与全球科研院所的合作，给农业从业人员提供完善的植保解决方案，这些正是中国化工所需要的。中国化工集团完成对先正达的收购，对于实现中国化工的发展目标是极其有利的，这就回到了中国化工收购瑞士先正达的核心逻辑：快速导入海外成熟、先进的技术，带动国内农业相关产业发展。种业的战略地位凸显，政策春风下未来大概率还将保持景气。再往后看，则是期待我国的转基因政策能有所松动。一旦国内转基因商业化落地，先正达在转基因育种方面的优势将十分明显。从策略的角度来看，转基因商业化落地后，种业会比现还要更加景气，估值溢价亦会明显提升。而对于先正达，则意味着业绩向上空间打开，获得高额收益。

3.2 资源互补发挥协同效应

中国化工旗下业务众多，大致可以分为石油加工、农用化学品、轮胎橡胶产品等六个板块，而先正达的优势则是种子与植物保护，两者的优势分布属于不同的板块，由于优势板块不重合导致的相关业务成本协同近乎没有，这说明中国化工并购先正达的主要目的并不在此，而是在新市场扩大新业务的市场份额。新兴国家由于农业技术方面薄弱，且市场巨大，是中国化工扩大市场份额的首选，而巴西等金砖国家的市场收入以及占到先正达公司收入一半。在先正达的全球营收中，中国占比很低，也显示出了巨大的市场潜力。

并购可以使双方在品牌、技术、市场、销售渠道等方面进行优势互补和共享，之前中国化工收购安道麦，掌握了很多农药方面的相关资产，并成为了全球最大仿制药生产商，这次对于先正达的收购，可以让中国化工拥有完整的产业链和相关农药技术，且获得了目前中国急需的种子技术和业务。

3.3 提升品牌认可度

对于先正达公司来说，它的资源优势在一定程度上来源于品牌，根据相关数据统计，先正达不仅在欧洲以及北美洲的市占率和品牌声誉很高，在拉丁美洲也有不错的表现。这场并购可能不仅仅帮助中国化工的福布斯排名继续攀升，还会将中国化工的品牌影响

力扩张到全球，并以此带来全球市场的扩张。中国的劳动力价格低一直是中国工业发展的基础，也是吸引外来资本的关键因素，随着经济增长，这种优势正在减弱，中国的国企和私企如果想获得更大的市场空间和更低价的资源，就必须向全球市场扩张，施行全球化的发展战略。中国化工借助着不断地全球并购，在海外市场开拓，是可以加强公司本身在行业和市场中的竞争力的。例如在农业化工和种子领域，先正达作为世界级公司，提供给中国化工的不仅仅是先进技术和完整产业链，还有先正达已经开拓完成的全球市场，这些市场份额并入中国化工后，还可将旗下其他业务借助先正达推向全球，占领成熟的发达国家的市场，上述这些正是中国化工想要推进全球化扩张所需要的。正是由于上述的原因，中国化工才会向处于困境的先正达公司发起收购，这不仅会使并购方公司规模上升，还会拓展更大的国际市场，对于全球农化行业的市场格局来讲，也会发生颠覆性的改变。

4 整合困境与解决途径

4.1 中国市场的拓展

先正达公司并不是在被中国化工并购之后才开始进入中国市场的，2008年，先正达就开始与北京合作建设种子研发中心，这个研发中心的地位在先正达内部颇高，是全球生物技术研究中心三个之一。先正达还成立了一家蔬菜种子公司，地点则是中国蔬菜之都寿光，此外，先正达还与其他公司进行合作，入股了三北种业，并合作推出玉米杂交品种。由于在中国市场开拓的力度远不如其他成熟市场，这也导致中国的种子销售仅占先正达全球种子销售的1%。在农药领域，先正达在中国农业领域的市场份额约为5%，且发力于高端农药产品，销售额接近20亿元，这个销售数据其实与占据农药份额第一位置的诺普信公司相差并不多，在竞争尤为激烈的中国市场，先正达虽没有将重心放在此处，但仍获得了一定的市场地位和份额。2019年先正达通过母公司中国化工的搭桥，开始与国有农场接触，希望通过此来扩大中国市场份额，但是仍存在变数，因为农场是否接受先正达的产品和技术需要数年的合作时间来验证。综上，中国化工帮助先正达开拓中国市场的战略考量面临着各种的竞争。所以，以下途径或许可以帮助先正达加速整合和拓展中国市场：中化集团旗下的中化化肥在中国主要的农业省、农业县有自己建设的销售渠道，是国内最大的分销服务网络，这个网络可以将先正达的高技术

产品推广到中国市场，加速扩展先正达在中国的市场份额；从全球层面来讲，先正达的农化产品的竞争力是非常高的，与此同时，相应的生产成本也是很高的，而如果能够本土化生产，即在中国销售的产品完全国产化，再进一步，先正达销往全球的原药和制剂产品的生产也转移到中国，就会大大降低生产成本。

4.2 东西文化差异

对于中西两方的企业来讲，他们的管理方面机制的发展是有很多差距的，对于中国的国资委监督下的国有企业来讲，这种差距对比西方现代企业制度的公司则差距更为巨大。先正达的企业文化注重“可持续发展，以客户为中心，提高生产力和创新为增长提供动力”，这种企业文化强调公平以及轻松的团队氛围，不刻意地追求业绩增长率。而中国化工则强调更高的业绩增长率以及为股东创造价值，在日常经营中讲究效率。综上，先正达被中国化工并购，完成之后的整合风险不可低估，中国化工想要完美整合两家公司，就更需要去考虑如何将两家公司的文化交融在一起，只有文化被较好的整合，才能创造属于中国化工和先正达更好的未来。中国化工高层向被并购企业高管和普通员工阐述经营理念、企业愿景和使命，加深他们对中国化工的了解，只有用文化融合代替文化整合，尊重、学习国外多元文化，换位思考，才能赢得海外员工的尊重和理解，降低整合中的文化风险。

4.3 财务整合风险

对于此次的并购来讲，中国化工集团借贷了大量贷款来支持自己完成收购，这就直接导致了中国化工需要每年偿还高额的利息费用，这份债务负担会使中国化工未来可能出现现金流断裂的情况，因此，财务整合风险需要中国化工及时解决。最近几年，虽然先正达规模庞大且具有技术优势，但是目前的国际经济环境和汇率并不利于公司的继续发展，此次并购完成，在财务整合之前，就需要对恢复先正达最初的盈利水平作出合理方案，通过合理的方案和解决措施，使得先正达平稳度过收购期，继而稳定运营和增长，最终使得中国化工的投资得到应有的回报和利润。其次，两个企业的差异是非常明显的，如：财务管理、会计核算、公司发展战略等，这种财务制度不融合的情况，将会导致中国化工乃至国资委很难在先正达的财务情况上有足够的了解，无法建立有效的机制，从而加大整体的发展风险。综上，财务整合是整合工作中很重要的环节，也是最有难度的环节，涉及到了双方之间

财务协同效能不能实现的问题。并购完成后，中国化工需要制定一个共同的财务管理目标，中国化工不仅仅仅要做一个财务投资人的身份，而是通过提出共同认可的财务管理目标来解决先正达之前的财务状况不佳的问题。先正达目前的资产负债表可能并不适合并购完成后的继续发展，这就需要中国化工在融资方式等方面及时审查和规划，将双方的内外部借款和融资统筹管理，让整体的资产负债表更加合理和完善，使得资本结构更加优化。

5 结论与启示

2021年3月31日，中化集团与中国化工集团获批实施联合重组成为中国中化控股有限责任公司，一举成为全球规模最大的综合性化工企业。“两化”合并后，先正达如能实现在科创板上市，将带来新的发展机遇。在此之前，中国是世界上最大的农产品生产国和消费国，但中国没有世界级的农业服务企业。中国化工集团并购先正达公司的主要动因是获得海外成熟、先进的技术，带动国内农业相关产业发展，尤其是在种业方面，为保障粮食安全提供助力，其次是开拓海外市场，进一步完成企业全球化战略以及优化自身资产结构。这一次的收购改变了这个面貌，填补了国内专利农药和种子领域的空白，为中国农业化工产业的进一步崛起提供了新的机遇，今天中国化工面对的是如何从中国公司变成跨国公司，进而变成全球公司的问题，通过分析可以看出，中国化工此次并购取得了预期的效果，为其他企业参与海外并购提供了参考。

参考文献：

- [1] 万春松. 中国化工跨国并购先正达风险与控制探析 [D]. 南昌: 江西财经大学, 2020.
- [2] 贺吟荫. 中国化工跨国并购先正达的风险控制研究 [D]. 北京: 中国财政科学研究院, 2019.
- [3] 张阳阳. 企业并购后财务整合研究 [D]. 石河子: 石河子大学, 2016.
- [4] 潘鹏程. 中国企业海外并购动因及其效应研究——以中国化工并购先正达为例 [J]. 时代经贸, 2020(1).
- [5] 汪洋. 中企史上最大规模海外并购完成交割中国化工斥资430亿美元收购先正达 [J]. 中国农资, 2017(06).

作者简介：

刘冠南（1998-），男，汉族，山东烟台人，广西大学国际商务专业硕士研究生，研究方向：国际贸易与全球物流。